
最新做合格中学生班会教案 中学生健康
教育班会(通用5篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。那么教案应该怎么制定才
合适呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，
我们一起来了解一下吧。

做合格中学生班会教案篇一

进入中学以来，学生的心理开始发生变化，有的学生自以为
长大了，而自身的约束能力又较差，于是如何让他们远离吸
烟喝酒等不良习气的影响是一个迫在眉睫的问题，为了帮助
每一个孩子健康成长，我决定召开《加强自律，远离烟酒》
的主题班会。

1.全员参与，班内每一个学生都参与本次班会，加强班级凝
聚力。

2.形式多样，使学生尽展才华，充分调动学生的积极性，增
强学生自信心。

3.通过班会中对故事反映的道理进行自评、他评，使学生对
问题的认识有了一定的深度，明确了自律的重要性，使学生
认识到吸烟喝酒对自身的危害，将“远离烟酒”作为自己学
生阶段的重要目标。

1、全班动员，告知此次班会活动主题，在学生中征集本班班
会主题和实施方案。

2、联系自己生活实际，寻找吸烟喝酒的危害。



3、在全班征集相关的故事、小品、文字及图片材料。

主办班级：初二、七班

参加对象：初二、七班全体学生

时间：周一下午第四节

地点：本班教室

设计人：班主任、班委

主持人：班长

基本步骤

1、小品：(吸烟方面)

2、资料展示：香烟里含有何种有毒物质，会给身体带来怎样
的危害。

3、相声：(酗酒方面)

4、讨论：饮酒会带来哪些不良后果?(身体健康、驾驶……)

5、资料展示：酗酒引起的事故。

7、呼吁：让我们远离烟酒的诱惑。

评析：

近年来，吸烟饮酒日趋低龄化，给孩子们的身心健康造成了
严重危害。中华全国律师协会未成年人保护专业委员会主任
佟丽华对记者说：吸烟已经成为继毒品之后危害青少年身心
健康的第二大杀手，饮酒导致的斗殴、死亡事件亦时有发生。



关注这样一个主题显然对中学生来说意义非同寻常。

然而，力显成熟扮“酷”，可谓是中学生的共同渴望。叼烟
饮酒，常被学生作为摆脱幼童形象、向世人表明“自己长大
成人”的标示。因此，如何远离烟酒，珍视健康，因此对中
学生的身心健康也具有更直接的实践价值。

那么，让中学生远离烟酒，使其认识烟酒对身体和心理的危
害性，固然是不可或缺的一个教育环节步骤，但是，解决问
题的根本还在于提升学生的自控自律水平，这样，不仅能抵
挡烟酒的诱惑，同时能抵御一切不良嗜好的侵袭。而学生自
律性的增强，既有赖于学生成熟机制的作用，更有赖于学校
教育的有效引导，使学生在知识长进中、学校生活中养成积
极健康的生活态度和高尚的审美情趣，获得身心的健康发展。
主题班会把着眼点放在了学生自律能力的培养上是十分必要
的当然，案例中的主题班会已策划出了明确的主题和基本组
织程序，但是，如何组织实施、如何生成性地达成目的，需
要更细致的预设和临时的有效调控。多种材料之间的功能整
合是设计者在具体实施方案中必须关注的内容。

做合格中学生班会教案篇二

为了推进学校学生思想道德教育，加强学生的感恩教育，全
面提高学生整体素质，引导广大学生树立健康的人格，全面
促成优良校风的形成，营造感恩生活的良好氛围。感恩是人
性真善美的体现，是文明的象征。只有懂得感恩的人，才会
懂得尊重他人，才会懂得回报父母，才会懂得报答学校、社
会和国家。

活动内容：

先由学生认真算一算自己进入大学后，平均每天学习了多少
小时，又浪费了多少时间，并对自己入学来的学习等方面的



收获作出自我评价。再计算学习投资的成本。最后假定自己
大学毕业后的收入，计算自己大致需要多少年才能回报父母。
通过算账，体会父母苦心。

准备工作：

1、申请教室

2、简单的“多媒体课件”（手机）

3、照相机一台

4、各类代表的交流材料。

其他事宜：

由生活委员负责提供班会过程中的饮用水，其他各班委维持
好班会过程中的班级秩序。

活动影响：

通过这次活动，使我们在某一程度上对“感恩”这个主题有
了深刻的认识。这时让我们将自己的感情表达出来，付诸于
实际行动。是生活中最大的智慧。时常拥有感恩之情，我们
便会时刻有报恩之心。有了报恩之心，就会把成就归于大家，
失误归于自己。感恩不再是一种感觉，已在每个学子的心中
深深扎根。

活动感受：

感激生育你的人，因为他们使你体验生命；感激抚养你的人，
因为他们使你不断成长。感激帮助你的人，因为他们使你度
过难关。感激关怀你的人，因为他们给你温暖。感激鼓励你
的人，因为他们给你力量。感激教育你的人，因为他们开化
你的蒙昧。感激伤害你的人，因为他磨练了你的心志；感激



绊倒你的人，因为他强化了你的双腿；感激欺骗你的人，因
为他增进了你的智慧；感激藐视你的人，因为他觉醒了你的
自尊；感激遗弃你的人，因为他教会了你该独立。

做合格中学生班会教案篇三

[二]、活动目标：学生通过活动，寻找他人的优点，学会欣
赏他人，解决如何与人共处，团结合作的问题。

[三]、活动过程 ：

一、导语 ： 同学们，看你们这一张张可爱的小脸，就如同
一朵朵盛开的童子面茶花，如果你肯笑一笑，相信这朵花会
开得更灿烂、绚丽，不信，你试试看!

好美!真心希望你们天天快乐，笑口常开!

可是，在咱班有不少同学有他们内心的烦恼，而这些烦恼大
多来自于同学间的相处，有的甚至提出要求调换同桌、小组、
宿舍。那么同学之间究竟应该如何相处，才能消除烦恼，使
自己快乐起来呢?这正是我们今天要来解决的问题。

二、首先，请同学们来欣赏一段散文，看看能否从中受点启
发。

(展示课件1)学会欣赏一棵树

一棵树，若花不好看，也许叶子好看;花叶都不足观，也许枝
干错落有致;花叶枝干皆不中看，也许它生的位置很好，在蓝
天白云的衬托下，远远地看起来，流露出几分美感。只要你
肯去欣赏它，总可以发现它的美。

提问：1、同学们，这段话什么意思，你怎样理解它?



2、从这段散文中你受到什么启发?

三、那我们为什么要学会欣赏，欣赏又有何作用呢?我再请你
们观赏一个精彩的故事。(展示课件2)

《山羊和骆驼的故事》(略)

师提问：看了这段故事，你有何收获，能否跟老师，同学们
说一说。(生答略)

四、所以，教师希望你们首先要学会欣赏他人，那到底应该
如何欣赏一个人呢?老师这儿有几种行为，请同学们谈谈你怎
样欣赏他们。(展示课件3)

(1)小刚趁同桌不注意，悄悄地取走了她放在书包里的十元钱
后听老师分析这种行为的危害性，他又悄悄地将钱放回原处。
(生答略)

师点评：欣赏也是有原则的，小刚偷拿加别人的钱，这种行
为极不道德，我们不能欣赏;小刚通过自我教育，知错改错，
这一点值得我们欣赏。

(2)考试卷发下来了，欣欣得了“优”，他十分开心，而丽丽
呢，只得了个“良”，她十分难过，伤心地哭了。(师问：你
欣赏谁?欣赏他哪一点?)

哭过这后，丽丽擦去脸上的泪水，面对自己做错的题，她重
新思索，实在弄不明白的，她又去请教欣欣，欣欣呢，也没
嘲笑丽丽，而是耐心地为她讲解，一遍又一遍，直到丽丽真
正明白为止。(师问：请问你们怎样欣赏他们?)

生答略，师随机点评。

五、看来同学们的认识也有所提高，那我们就来看看身边的



同学，从他们身上发现闪光点，来欣赏他们，优点大家说，
来个优点“轰炸”如何?谁先来说。(展示课件4)

1、单个同学举事例说明，师请被欣赏的同学谈感受，谈体会。
师适时恰当点评。例如，让学生自悟出，欣赏他人也是自己
学习、进步、提高的过程，你尊重、理解别人，就会得到别
人的友情，你就会觉得快乐;欣赏别人的同时，也要欣赏自己，
悦纳自己。

2、邀请几位同学做嘉宾上场，请大家来欣赏他们，帮他们找
优点，师请嘉宾谈感受与体会。

师点评：被人欣赏是一种快乐、幸福，能找到自信，会更加
努力。

3、小组内交流，互相欣赏。请两个小组上场，演示如何互相
欣赏。师点评。

六、同学们找的优点还真不少，优点“轰炸”了我们班，大
家说也说不完，其实“金无足赤，人无完人”，我们只有学
会欣赏别人，才会包容他人的缺点，变得宽容，欣赏别人的
优点，提高完善自己。欣赏别人，被人欣赏同样快乐。只有
这样，你才能与人相处愉快。

下面，咱们轻松一下，我请三组同学上场，参与一个游戏。

游戏规则：三人一组，分别遮住一人的眼，绑住一人的双手
和另外一人的双腿，代表不同的人自身存在不同的优、缺点，
再给每组两个球，代表贵重物品。要求三人团结合作。将贵
重物品运送到目的地。学生游戏过程(略)

师：轻松有趣的游戏结束了，你有何收获?

生答(略)



师点评：只有彼此欣赏，团结合作，才能将一件事情做成功。

七、是啊，看来欣赏的确是具有一种神奇的力量。(展示课
件5)

《欣赏是一种神奇的力量》

细细地欣赏自已周围的人与事，

你会发现生活本来就很美好。

欣赏是一种神奇的力量，

它会冲洗掉你内心的嫉妒和烦燥。

你能欣赏别人学业的精湛，

你的成绩也会步步樊高;

你能欣赏别人品格的纯正，

你的心胸也会像大海一样掀起波涛。

你能欣赏大地的每一道晨曦，

你的心情就会被彩云围绕;

你能欣赏天空中的每一丝细雨，

你就会有一个明净而清新的头脑。

你能欣赏自己点点滴滴的进步，

你的前程就会被金色的阳光笼罩;



你能欣赏父母遗传给你的各种特点，

你就具有世界上最赏心悦目的容貌。

欣赏是一种神奇的力量，

它使你充满自信，永不烦恼;

欣赏是一种神奇的力量，

它使人铁人生更绚丽，生活更美好!

师总结：这首诗真正道出了欣赏的作用，希望你们从小学会
宽容，学会欣赏，培养广阔的胸襟，学会与人共处，团结合
作，将来才能成就一番事业。

人生难免会遇到几种烦恼和困难，希望同学们学会自我调节，
保持快乐的心情，才能有信心，有勇气去战胜困难。世界上
风光旖旎+，等着你去欣赏，古今中外文化渊博，等着你去欣
赏，希望你们笑对人生。

做合格中学生班会教案篇四

1、使学生认识到，孝敬父母、学会感恩是一个人最基本的素
养。

2、使学生懂得，现在每个人享受快乐生活是通过别人付出得
到的，培养学生对父母、他人、社会的感恩意识。

3、能够在日常行为中做到感恩父母。

4、能够用感恩的心态努力学习，积极生活。

活动准备：



1、学生积极准备活动。2、收集有关感恩的资料，阅读有关
感恩的故事。3、找好讲故事的学生。活动地点：教室。

活动过程：

一、班主任寄语：

同学们，有一种行为叫做感恩，拥有感恩之心的人是美丽的，
做着感恩之事的人是高尚的也许有人会说，感恩离我们很遥
远，其实不然，感恩不像我们想象的那么遥不可及，它常常
发生在我们身边，时时伴随着我们成长。

通俗地说，感恩就是对别人的关怀和帮助抱有感激之心，感
谢之意，回报之举在这个世界上，有许许多多的人或事值得
我们去感恩。但是，最值得我们每个人去感恩的.人，应该是
我们的父母，今天我们的主题班会《孝敬父母学会感恩》正
式开始（板书）。

二、感受母爱，品位父爱

1、感受母亲的爱

师：无论你身在何处，有一个人，她永远占据在你心中最柔
软的地方；

有一种爱，它让你肆意索取，享用，却不要你任何回报？？

这个人，叫“母亲”，这种爱，叫“母爱”。

下面我们请班长为大家讲述一个震撼心灵的母爱故事，这个
故事描述的是发生在汶川地震中伟大母亲的故事。

2、生讲故事

当救护人员发现她的时候，她已经以这样的姿势定格了：双



膝跪地，双手坚定地撑着她的上身向前匍匐着，模样就像行
跪拜礼，她的身体被压得变形了，让人不忍目睹，但是在废
墟中，拱起了一座母爱的桥。不知道她从哪里得到的力量，
在大厦即将倾倒的瞬间，在水泥板和砖块狂暴地砸向她的那
一刻，她没有趴下，而是用这种独特的姿势支撑着，直到永
恒她背负着的是千万斤的废墟啊，但她没有倒下因为母爱的
力量在支撑着她！

也许她还活着？救援人员冲她喊叫，用撬棍敲击着水泥框架
她没有听见，也没有任何的反应，队长从砖石的缝隙中伸进
手，触摸到的却是冰凉的躯体，于是人们暂时放下了她，走
向下一个废墟，去救气息尚存的人。或许是得到神灵的启示，
救援人员忽然想到了什么，他迅速地往回跑，竭尽全力地把
手伸进那女人身子弯成的苍穹中，他探到了一个软乎乎、暖
融融的小生命！那是一个孩子！救护队员们把断壁残砖搬开，
从她屈曲的身体下面，抱出一个三四个月大的婴儿在母亲的
呵护下，她还酣然熟睡着，因为有母亲的庇护，山崩地裂，
并不意味着什么。

队长紧紧地把婴儿护在怀里，泪眼莹莹，满脸慈蔼。橄榄绿
和红色的襁褓互相辉映，成为人间最美丽的风景。

孩子毫发未损，她一直安详地睡着，红扑扑的小脸让所有的
人为之动容，随行的一声准备给她做体检时，襁褓中却滑出
一部手机，上面是一条已经写好的短信：亲爱的宝贝，如果
你能活着，一定要记住，妈妈爱你！这是世界上最感人的短
信，同时也是一条特殊的遗嘱，一个伟大的祝福！都说是父
爱如山，母爱似水但谁敢说，这位母亲的脊梁不是一座大山？
“母爱无边！”“恩重如山！”（学生重复）

3、慈母颂（齐读）襁褓时，母亲的甘甜乳汁，是滋润肌肤的
甘露，

孩提时，母亲的苦涩汗水，是浇灌心田的清泉，



求学时，母亲的耐心教导，是启动灵感的马达，

困惑时，母亲的殷切教诲，是拨正航向的罗盘，

失足时，母亲的善意规劝，是迷途识返的路标，

成功时，母亲的热情鼓励，是乘胜前进的风帆，

攻关时，母亲的积极鞭策，是攀登要隘的阶梯，

拼搏时，母亲的大力支持，是冲越激流的航船，

挫折时，母亲的亲切关怀，是闯出困境的号角，

患病时，母亲的精心护理，是战胜苦痛的灵丹，

困倦时，母亲的爱心，是安然入睡的摇篮，

疲惫时，母亲的怀抱，是停泊小憩的港湾，

4、品位父亲的爱

父爱是山，无论你有多大的困难，他总是你依靠的屏障；父
爱是路，无论你走到哪里，他都伴你延伸，为你指点迷津，
护你一路走好。

5、生讲述《奇迹的名字叫父亲》

1948年，在一艘横渡大西洋的船上，有一位父亲带着他的小
女儿，去和在美国的妻子会合。

海上风平浪静，晨昏瑰丽的云霓交替出现一天早上，男人正
在舱里用腰刀削苹果，船却突然剧烈地摇晃，男人摔倒时，
刀子扎在胸口他全身都在颤抖，嘴唇瞬间乌青。6岁的女儿被
父亲瞬间的变化吓坏了，尖叫着扑过去想要扶他，他却微笑



着推开女儿的手：“没事，只是摔了一跤”然后轻轻的拾起
刀子，很慢很慢地爬起来，不引人注意地用大拇指揩去了刀
锋上的血迹。

以后3天，男人照常每晚为女儿唱摇篮曲，清晨替她系好美丽
的蝴蝶结，带她去看大海的蔚蓝仿佛一切如常，而小女儿尚
不能注意到父亲每一分钟都比上一分钟更衰弱、苍白，他看
向海平线的眼光是那样的忧伤。抵达的前夜，男人来到女儿
身边，对女儿说：“明天见到妈妈的时候，请告诉妈妈，我
爱她”。女儿不解地问：“可是你明天就要见到她了，你为
什么不自己告诉她呢？”他笑了，俯身在女儿额上深深刻下
一个吻。船到了纽约港，女儿一眼便在熙熙攘攘的人群里认
出母亲，她大喊着：“妈妈！妈妈！”就在这时，周围忽然
一起惊呼，女儿一回头，看见父亲已经仰面倒下，胸口血如
井喷，刹时间染红了整片天空？尸解的结果让所有人惊呆了：
那把刀无比精确地洞穿了他的心脏，他却多活了3天，而且不
被任何人知觉唯一可能的解释是因为创口太小，使得被切断
的心肌依原样贴在一起，维持了3天的供血，这是医学史上罕
见的奇迹医学会议上，有人说要称它大西洋奇迹，有人建议
以死者的名字命名，还有人说要叫它神迹？“够了”那是一
位坐在首席的老医生，须发俱白，皱纹里满是人生的智慧，
此刻一声大喝，然后一字一顿地说：“这个奇迹的名字，叫
父亲”。

6、班主任寄语：

世间最神圣的爱是父母之爱，世间最博大的情怀是父母的胸
怀，爱我们的父母吧！因为只有他们才懂得你的一切，只有
他们才会不济生死去爱他们的孩子。

7、欣赏歌曲《父亲》，回想父母的关爱。

8、问卷调查：



9、结合你写的调查结果，谈谈你的感受。

10、反思觉醒，读懂父母心。

回想父母曾经为自己所做的事情，谈谈自己的感恩计划。

11、让我们向我们的父母高声宣誓

亲爱的爸爸妈妈：我们从现在开始，在思想品德上让你们安
心；在学习上让你们放心；在生活上让你们省心；我们不再
辜负父母心！

三、给父母写封爱的回信

在感激父母抚育、理解父母心情的基础上，把你最想对父母
说的话写出来。

四、齐唱《感恩的心》，结束班会。

做合格中学生班会教案篇五

1、通过故事培养学生对自己和对集体负责的责任感。

2、通过表彰奖励一部分学生，激励其他学生在新学期确立目
标，提升自己。

活动过程：

一、应对长假综合症。制定目标，努力奋斗。

1、又一个暑假过去了，假期里你都干些什么了？有什么收获
和感触？

2、你是否还渴望尽情地玩电脑、手机游戏？



3、那么，我们该怎么办呢？

应该做两件事：应对长假综合症。制定目标，努力奋斗。

1、视觉疲劳症。由于长时间上网、打游戏、看电视、看碟，
长时间面对屏幕，增加了眼睛和大脑的负担，导致眼睛红肿、
全身酸痛、精神萎靡。

2、消化不良症。由于身体摄入过多的高脂肪或热量高的食物，
加重了肠胃的负担，引起消化不良。

3、上学恐惧症。与平时的快节奏生活相比，节日期间一旦彻
底放松，生活规律就被打破，于是造成心理和生理的种种不
适，产生失落厌倦和恐惧感。

4、旅游后遗症。旅途一族劳顿和饮食不规律，打破了身体的
酸碱平衡，外加环境改变、水土不服，极易出现感冒发烧、
角膜发炎、牙痛、口腔溃疡等各种疾病。

二、讲故事

1、对自己负责。

接下来，蝴蝶似乎没有任何进展了。

看样子它似乎已竭尽全力了，不能再前进一步了……

这个人实在看的心疼，决定帮助一下蝴蝶，他拿来一把剪刀，
小心翼翼的把茧破开。蝴蝶很容易的挣扎出来。

但是它的身体很萎缩，身体很小，翅膀紧紧的贴着身体……

他接着观察，期待着蝴蝶的翅膀会打开并伸展开来，足以支
撑它的身体，成为一只健康美丽的蝴蝶。然而这一切始终没
有出现，实际上，这只蝴蝶在余下的时间都及其可怜地带着



萎缩的身子和瘪塌的翅膀在爬行，它永远也没能飞起来。

这个好心人并不知道，蝴蝶从茧的小口挣扎出来，这是上天
的安排，要通过这一挤压过程将体液从身体挤压到翅膀，这
样它才能在脱茧而出后展翅飞翔。

怎么才能对那个今后的你负责呢？答案只有一个：向今天负
责，抓住今天的机会，为今后的你打好基础！

2、对集体负责。

研究发现，红杉的生长总是成群相伴而生，并没有单独生长
的，这一大片红杉彼此之间的根缠绕在一起，紧紧相连。它
们一株连着一株，形成一片壮观的红杉林，除非风大到掀起
地皮，否则是无法撼动他们的。

红杉这样浅根密布的生长方式，正是它长的如此高大的秘密，
它的根大范围密布于地表，方便快捷吸收赖以生长的水分与
养分，并将向下扎根的能量全部用以向上生长。

加州红杉就这样，打破了一般植物的生长方式用根部相连，
彼此相系，终能成就屹立不摇的大片红杉林。

每一个人都要生活在集体之中，无论是学习，工作、生活、
娱乐，每个人都离不开与他人的接触与合作。个人与集体，
就像鱼儿离不开水，鸟儿离不开林一样。

三、新学期在每一个小细节上，我们应该怎么做呢？

早自习……

上课铃响了……

走廊里……



眼操、间操……

操场游戏……

家庭作业……

（目的：规范要求，养成习惯）

四、小结

愿我们以后每一滴眼泪都让人感动！

愿我们以后每一个梦都不会一场空！

就让我们把新学期第一天当作新的起跑线！


